

山东化工职业学院 2023 年艺术教育发展 年度报告

2023 年，山东化工职业学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于美育工作的要求，坚持立德树人，以提高学生审美和人文素养为目标，把美育纳入学校人才培养全过程，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。按照相关要求，现将 2023 年度学校艺术教育工作情况报告如下。

一、基本概况

艺术教育是引领社会风尚、培育社会主义核心价值观、弘扬民族精神的重要载体，是培养人才的基础工程，更需要以新的视角去思考艺术教育——美育教育的新思路。

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想，认真贯彻落实全国职业教育大会和《国家职业教育改革实施方案》《职业教育提质培优行动计划（2020-2023）》《深化新时代教育评价改革总体方案》《国务院办公厅关于深化和改进学校美育工作的意见》《教育部关于全面实施学校美育浸润行动的通知》等文件精神和要求，切实加强和改进学校美育工作，遵循以美育人、以美化人、以美培元的美育特点，构建多彩的校园文化氛围和良好的人文艺术教育环境。遵循美育特点，弘扬中华美育精神，让祖国青年一代身心健康成长。把培育和践行社会主义核心价值观融入学校美育全过程，根植中华优秀传统文化深厚土壤，引领学生树立正确

的审美观念、陶冶高尚的道德情操，创设格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境和以美育人的校园文化氛围。

二、人才培养目标定位中的美育规格

学校全面贯彻党的教育方针，以立德树人为根本任务，坚持以美育人、以文化人，把践行社会主义核心价值观融入学校美育全过程以及人才培养过程，把提高学生审美和人文素养作为学校教育的基本目标之一。

三、艺术课程建设情况

学校按照《关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见（教职成〔2019〕13号）》《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，面向全体学生开设《音乐鉴赏》《美术鉴赏》《影视艺术欣赏》等十余门公共艺术课程，作为公共任选课并纳入学分管理，均采用考查的形式对学生的学习情况进行考核，确保课程教学质量。

四、美育教育管理情况

加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务科研处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。

制定《山东化工职业学院学生学分认定管理办法》《山东化工职业学院学生德智体美劳综合素质测评指导办法（试行）》，对在艺术类竞赛中取得的成绩的学生给予创新教育学分和课外奖励学分并记入成绩档案。

成立寻音社、新闻媒体社、文学社、书画社、浅草动漫社、舞蹈社、摄影摄像社、子衿汉服社、模特社、播音主持社、武术社、滑板轮滑社、亚 yo 社等艺术类社团，团队成员近 600 人。由学校团委会负责管理，制订了专门的管理制度，配备了指导教师，规范和指导艺术团的工作。大学生艺术团坚持“学习与鉴赏相结合、训练与演出相结合、德育与美育相结合”的核心理念，着力提高学生的艺术鉴赏和艺术表演能力，培育学生的人文情怀与艺术修养，培养了大批的艺术人才。

五、着力打造校园文化活动品牌，推动学校艺术教育工作

（一）指导和扶持学生社团发展。通过优秀项目立项申报、开展社团文化节、社团展示周、社团之夜等活动，鼓励和支持社团打造特色社团活动和完善常规活动，搭建群众性文化活动平台，丰富学生校园文化生活。



图 1 社团纳新



图 2 书画社团漆扇展示

(二) 强化美育竞赛，以赛促建。强健的体魄，具备一定的审美能力，能够吃苦耐劳是每一位化工工人需要的素质，学校以培养懂技术、会生活、爱劳动的技术技能型人才为培养目标，在传统的知识课堂之外，通过各种趣味活动，提高师生的综合素质，开展的活动如书法画报展、歌唱比赛、我爱我家宿舍装饰设计大赛等。



图 3 书法画报展

山东化工职业学院

2024年3月4日